虞城高中2016——2017学年度下期月考
高二历史

说明：①本试题分为试题卷和答题卷，把所有答案写在答题卷相应的位置上，考试终了只交答题卷。②本试题满分100分，考试时间90分钟。

一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分。在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

1.孔子说：“殷因于夏礼，所损益，可知也；周因于殷礼，所损益，可知也。”孔子这句话中的“礼”的主要含义是  （    ）

A．宗法礼仪         B．国家政权      C 风俗习惯           D．政治制度

2. 法国史学家谢和耐教授认为：周朝建立后，“商朝自己的世系却未曾中断过，它继续存在于河南西部的宋国，安阳王权的古老传统在那里保持下来了”。对此理解不正确的是（   ）

A. 商朝的世系没有中断，是因为殷商的后代重建宋国
B. 商朝时期的首都在河南安阳

C. 周给商王的子孙以封邑，封地就是当时的宋国

D. 周朝时代不但分封了同姓家庭，也分封了一些异姓世家

3. 分析下面表格中有关察举制与科举制的相关内容，不能得出的结论是
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A．由强调门第到取消门第限制              B．由地方推荐到考试选拔

C．由注重整体素质到注重知识才能        D．由世袭制到任期制
4. 某历史著作中有如下的描述，其中被遮盖的应是
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A．兵部        B．枢密院          C．内阁         D．军机处

5. 清代学者顾栋高在《春秋大事表》中指出：“中国历代政治得失，有土之诸侯未必皆贤，即使因其不贤而易置之，而其政令不能尽出于王朝，其民之视听不能尽属于天子。故常散而不能聚，弱而不强。其易而县邑也，则不然……其操纵由一己，其呼吸若一气，其简练教训如亲父兄之于子弟也。”可见县邑制的出现
A．完成了封建专制国家的统一      
B．维系了君臣间的宗法关系

C．消除了地方分裂割据的根源      
D．加强了对地方的有效控制 
6.中国古代的中央机构经历从三公九卿到三省六部的变化，其中九卿和六部执掌如下图。其间的变化反映出古代政治
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A．由贵族政治向官僚政治的演进      B．从地方分权向中央集权的转变
C．国家政务与皇家事务逐步分离      D．从世卿世禄向科举取仕的转变

7.“英国自主之邦与中国平等，大英钦差大臣……至在京师租赁地基或房屋，作为大臣等员公馆，大清官员亦宜协同襄办。……待大英钦差公馆眷属、随员人等，或有越礼欺藐等情弊，该犯由地方官从严惩办。——咸丰八年五月十六日(1858年)，天津”。上述材料表明


(　　)

A．华夷秩序的传统外交体制解体      B．列强控制北京，设立使馆区

C．停止了外国领事的司法裁判权      D．于北京设租界，由各国共管

8.晚清政府曾收到某地民众一份公告，文中称：“……百姓无依，唯有死守，据为岛国，遥戴皇灵……图固守以待转机。”该公告反映的历史事件及地点对应正确的是（    ）

A.鸦片战争――香港            B.第二次鸦片战争――九龙    

C.甲午战争――台湾            D.八国联军侵华战争――北京

9.“中国人民是富于反抗精神的，然而又是缺乏建设性的。……他们无法逾越时代的界限和站在更高的历史高度作回顾和前瞻，因而无法真正完成民族的独立。”以下运动最符合题意的是


A．洋务运动  
B．维新变法运动     C．义和团运动 

D．辛亥革命
10.美国总统在《致蒋介石并转重庆人民的信函》中说：“为向中国人民——尤其重庆市民——对于联合国家作战努力之伟大贡献表示敬意起见，兹特附呈纪念状一帧。贵国人民对于侵略者之坚强抵抗，已为贵国之友人树立楷模。”此信反映的史实发生在（    ）

A．国共第一次合作期间　　　　　 
B．国共十年对峙期间

C．国共第二次合作期间 　　　　　
D．国共全面内战期间

11.陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中写道：“在耶稣之下，太平天国的首义诸王一夜之间都成了上帝的众子，并按照各自的行序分别对应天象，洪秀全为日，杨秀清为风，萧朝贵为雨，冯云山为云，韦昌辉为雷，石达开为电。”这实质上反映了太平天国(　　)

A．宣扬人人生而平等的思想      B．倡导人与自然和谐相处

C．借助神权重建等级秩序        D．增强核心领导层的凝聚力
12.列宁在评论近代中国的某一事件时指出，标榜“自由”、“民主”、“共和”的欧洲资产阶级国家，并没有支持中国的革命运动；相反，这一运动激起了他们“掠夺中国”的欲望，为此还与中国的落后势力“实行联盟”。列宁所指的事件是（    ）

A．义和团运动　　　  B．辛亥革命　　　   　C．五四运动　　　  　D．国民革命

13.1923年12月1日，陈独秀在《前锋》杂志上撰文认为：“殖民地半殖民地的社会阶级固然一体幼稚，然而资产阶级的力量究竟比农民集中，比工人雄厚。”这一认识(　　)

A．成为国共两党合作的政治基础   B．促进了革命统一战线的建立

C．阐明了中国革命的正确方向     D．科学分析了中国社会各阶级的特点

14.1925年1月，中国共产党党员人数为994人，10月增加到3000人，年底发展到10000人。这一时期中国共产党快速发展主要是由于（    ）

A．共产国际的大力支持      
B．北伐战争的胜利进行

C．土地革命高潮的兴起      
D．反帝爱国运动的推动
15.1928年6月，中共六大《政治决议案》指出：“第一次革命浪潮因为历次失败而过去了，而新的浪潮还没有到来，反革命的势力超过了工农”，“党要用一切力量去加紧团结收集统一无产阶级的群众”。这表明

 A．城市暴动仍是中共革命的主要模式    B．中共迫切需要壮大自身的力量
 C．工农武装割据理论得到大会的认可    D．“左”倾冒险主义左右会议进程

16.时至今日，“中国模式”作为一种独特的发展道路，引起了国际上越来越多的关注和讨论……青年评论家俞可平说，中国是采取“增量民主”的办法，“增量民主”表现为渐进地积量变为部分的质变。俞可平认为(　　)

A．中国的民主模式是最佳模式            B．中国民主政治建设是一个渐进的过程
C．中国民主政治建设无需借鉴西方        D．“中国模式”具有世界意义

17.1998年，美国总统克林顿访华，观摩了西安城郊的一个村庄村委会选举后说：“我了解到，像其他遍及中国的近五十万个村庄一样，你们很快就要通过选举推举你们当地的领导……只要有选举，人民就有决定权……你们的成就是一个窗口。”这个“窗口”是指

A.人民真正实现了当家作主                B.为政府机构的产生提供依据

C.直接选举制度全面推行                  D.基层民主得以进一步扩大
18. 1950年，中国政府规定，外轮一般不准驶入中国内河，经中国政府特批而驶入的外轮须悬挂中国国旗，并在指定的码头停泊。上述措施所体现出的外交政策是（    ）

A．求同存异   B．“另起炉灶”   C．“打扫干净屋子再请客”    D．“一边倒”

19. 一位学者认为：“从一定意义上可以说，如果没有中国同美国的关系正常化，也就没有70年代末中国开始实行的‘对外开放’政策以及中国对外经济关系的蓬勃发展。”其含义是指中美关系正常化（    ）

A．为中国的经济社会发展提供了良好的环境   B．标志着美国对中国的封锁政策彻底失败

C．促使许多国家同中国建立外交关系         D．使中国的国际地位大大提高

20. 狄摩西尼指出：“根植于每个人（雅典公民）心底的原则是：人生来不仅属于父母，而且属于国家……倘若他视自己为国家的儿女，便会自愿赴死，而不愿看到国家沦为附庸。如果国家处于被奴役的地位，他会感到蒙受的耻辱比死亡更可怕。”下列各项中，最能解释上述现象出现的原因的是：                                        
A．雅典盛行人文主义                 
B．民主政治激发了公民的爱国热情
C．雅典文化中的尚武精神             
D．雅典的爱国主义教育成效显著

21 《十二铜表法》诞生后，有人评价道：“有了成文法典，他们就可以不再依靠贵族的记忆力。”这主要强调的是罗马成文法典（    ）

A．剥夺了贵族的立法权力      B．有利于保护平民利益

C．有利于保护奴隶利益　　　　D．实现了社会各阶层平等

22. 2011年7月，因《世界新闻报》窃听丑闻，英国部分政要和民众分别联名请愿，要求首相卡梅伦下台。卡梅伦最终是否下台，关键是要看（    ）

A、卡梅伦所在执政党保守党的民意支持率     B、英国国王的态度

C、议会对卡梅伦政府的信任程度             D、在野党工党的态度

23. 美国前总统小布什说：“人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们，把他们关起来，才不会害人。我现在就是站在笼子里向你们讲话。”小布什所说的笼子是:

A．三权分立       B．邦联制       C．君主立宪制          D．联邦制

24. 某学生的论文把英国“光荣革命”、美国1787年宪法、法国1875年“一票共和”、设计德国政治管理模式的俾斯麦等作为重要证据。该论文的主题最有可能是（    ）

A．资产阶级革命在欧洲的扩展           B．欧美资产阶级代议制的确立和发展
C．西方政党政治的发展演变             D．走向世界的英国政治发展模式

25. “由于阶级对立的发展是同工业的发展步调一致的，所以这些发明家(指空想社会主义者)也不可能看到无产阶级解放的物质条件，于是他们就去探求某种社会科学、社会规律，以便创造这些条件。”可见，空想社会主义之所以“空想”是因为(　　)
A．缺乏必要的物质基础与阶级基础            B．深刻认识到社会发展的客观规律
C．充分反映了世界无产阶级利益诉求         D．未启发欧洲工人阶级的斗争觉悟
26. 尽管法国主流文化不认可巴黎公社时代的社会主义，但是对巴黎公社还是有很多正面的评价。他们痛恨第二帝国在1870年秋天的失败与新政府的妥协，为自己的国家有这样的理想斗士而自豪。据此判断，法国人正面评价巴黎公社是因为(　　)
A．其对民主政治的推动                               B．其对国际工运的支持
C．其改造旧世界的理想                               D．其表现出的民族精神
27. “工人代表苏维埃是革命政府唯一可能的形式……只要我们还是少数，我们就要进行批评，揭发错误，同时宣传全部国家政权归工人代表苏维埃的必要性，使群众从实际经验中来纠正自己的错误。”列宁说这段话的目的是号召群众(   )

A.推翻沙皇政府

B.增强革命力量    C.推翻临时政府    D.反对外来干涉

28. 2011年12月3日，据美国媒体报道，继长期驻军澳大利亚达尔文的数千陆战队员移驻关岛后，美国又准备把最新型的沿海战斗舰部署到距中国更近的新加坡樟宜海军基地。有人认为这是东亚冲突的历史渊源，美国早年在东亚介入了三场战争——中国内战、朝鲜战争、越南战争。早年美国介入东亚战争表明其战略意图是（    ）

A.开始向东亚扩张势力，谋求亚太地区霸权   B.以朝鲜半岛为基地，控制东北亚局势

C.以越南为基地，控制南太平洋地区         D.配合欧洲“冷战”，实施全球霸权战略
29. 有学者认为：“这个强大国家的命运只能说明一个问题，即苏联这座大厦是建立在不坚固和不稳定的基础之上的，其内部结构也有许多缺陷。如果基础被冲毁或削弱，如果承重结构被侵蚀和破坏，那么无论看起来多么坚实和宏伟的建筑都会倒塌，1991年正是发生了这样的剧变。”该学者认为苏联解体的原因是(     )

A.经济体系尚不完善        B.各种社会矛盾错综复杂

C.过于倚重军事力量        D.西方和平演变影响巨大

30. 历史课上，张晓明同学以流行歌曲的形式诠释了二战后日美两国关系的演变:“跟着美国走——紧抓住梦的手”“多边自主外交——我要我的滋味。”该总结其实反映了（   ）

A.日本谋求成为世界政治大国        B.从两极格局到一超多强的发展趋势

C.美国霸权主义不得人心            D.日本对二战中罪行的深刻反省
二．非选择题（31题16分、32题12分、33题12分，共40分）

31. （16分）阅读材料，回答问题。 

材料一 中国士绅阶层是中国传统社会结构中一个独特的社会群体或层面。秦灭六国改革旧制，要以中央集权取代宗法制下的多元政治，对血缘势力为代表的地方势力予以限制。西汉的六国贵族、东汉的豪强地主、魏晋至隋唐的门阀士族等血缘势力对中央政权的稳定构成很大的威胁。隋唐的科举制，对贵族力量的消亡和绅士阶层的形成具有划时代的意义，使一批人沉淀下来，形成了一个有稳定的制度性来源的社会群体——士绅集团。自宋至清，随着人口密度不断增加，严重的“官治”不足问题，导致民间宗族的崛起。民间宗族承担着扶济族众、化解纠纷和教化子弟的责任，把原归官吏处理的部分职责揽纳过去，大大节省了行政治理的成本，延缓了官方严刑峻法对乡村的渗透范围和程度。而宗族首领多由经过科举考试选拔的地方士绅担任。庞大的士绅阶层源源不断地向官僚队伍输送人才，同时，绅权是封建皇权在地方社会的延续，士绅制度的存在是出于维护和实现封建统治的现实需要，是控制地方社会的一种需要。 
——摘编自张福坤《论中国古代的绅士自治》 
材料二 对于清末民初的乡绅而言，适逢清廷镇压太平军运动，乡绅在近代中国的政治权力结构中已经成为一支不容忽视的力量。1909年，清政府颁布《城镇乡地方自治章程》，拉开了乡村自治的序幕，乡绅从幕后走到了前台。但是，乡绅们更多的是将自治作为扩大绅权以全面控制基层社会的工具，传统的乡绅治理逐渐出现摆脱国家控制和社会监督的强烈的“独立”倾向。科举制的废除使乡绅丧失了对国家的依附性，失去了制度控制和道德约束的乡绅对国家和乡里责任感不断降低。当清王朝作为政权意义上的被革命对象而被推翻后，现存社会一切弊端就自然指向了作为其社会基层的乡绅阶层。乡绅势力的彻底衰败和乡绅治理在整体意义上的消亡发生在20世纪20年代的农村“大革命”时期。当国民党努力于民族国家建构而进行国家政权建设之时，打破传统乡绅的权力控制就成为应有之意。所以国民党在其统治期间一直没有放弃“打倒土豪劣绅”的政治口号。所谓“有土皆豪，无绅不劣”，在这种激进的革命话语下，乡绅阶层已经笼统的作为一个敌对阶级而要被彻底消灭。 
——摘编自徐祖澜《清末民初国家权力与绅权关系的历史嬗变》 
(1)根据材料一并结合所学知识，概括中国古代士绅（乡绅）阶层发展变化的社会特征。(8分) 

(2)根据材料一二，概括说明从晚清到民国时期，中国的士绅阶层的社会地位发生了怎样的变化？并说明其原因。(8分)
32.（12分）现代政治制度中最常见的形式议会制、内阁制等都最先起源于英国。这些制度与各国国情相结合，构成了世界民主政治的万花筒。阅读下列材料，回答问题。
材料一　英国资产阶级通过内战推翻了封建的君主制，建立了共和国，但其后经过11年的共和国和护国制的混乱时期，资产阶级发现，共和制不利于实行他们的阶级统治，接踵而来的长达28年的封建君主专制制度的复辟，更使资产阶级深信，君主制才是可以把政治、宗教、伦理融为一体的统治工具和形式，1688年的光荣革命实现了这种设想。……随后通过的《权利法案》奠定了英国政体的法律基础：君主为国家元首，但其权力由宪法规定，受议会的限制。
——刘杰《论英国宪政模式的世界影响》

材料二　1871年4月帝国制宪会议通过《德意志帝国宪法》确立了帝国的政治制度。宪法规定，联邦议会与帝国议会的召集、延会、闭会权属皇帝；法律的建议权、颁布权和监督执行权属皇帝；首相是由皇帝任命的帝国最高行政长官，首相担任联邦议会主席，他有权确定联邦议会的开会日期并监督其工作。

——马啸原《西方政治制度史》

材料三　临时大总统既已易人，为预作防范，革命党人便寄厚望于《临时约法》，……(《临时约法》)其中的内容：内阁成员的任命，形式上由总统下令，实际上内阁不须听命于总统，总统对于内阁会议所决定了的政策没有否决权；总统发布的法律文书必须经内阁副署；内阁阁员的进退取决于议会的信任与否；内阁对议会负责；法院以临时大总统及司法总长分别任命之法官组织之。
——徐矛《中华民国政治制度史》

(1)依据上述材料，分别指出英国政体以及《德意志帝国宪法》和《中华民国临时约法》所规定的政治制度的基本特点。（6分）

(2)运用上述材料，结合所学知识，从历史背景和对本国的影响两个方面，对“现代政治制度与各国国情相结合，构成了世界民主政治的万花筒”进行论证。（要求：以上述一国为例，列出论证要点即可。6分）
33.（12分）中外历史人物评说
材料  19世纪70年代，德国统一后，资本主义经济迅速发展，一系列社会问题也随之出现。工业生产中的伤亡事故频繁，工人生活与健康状况不断恶化。与此同时，工人阶级的力量迅速壮大，工人运动日益高涨。1878年，俾斯麦政府强迫帝国议会通过了《非常法》，对深受工人拥护的社会民主党进行严厉镇压。在《非常法》实行的12年里，许多社会民主党党员被监禁和驱逐，大量拥护社会民主党的工人被解雇，大批报刊、出版物及工人组织被查禁或取缔。
俾斯麦政府也通过立法为工人提供社会保障。自1883年起，俾斯麦政府相继颁布了《疾病保险法》《事故保险法》《老年人与伤残者保险法》，为工人及其家属、工伤者提供医疗保障，同时也为老年人及伤残者提供养老金和津贴。
——摘编自孙炳辉、郑寅达《德国史纲》
（1）根据材料并结合所学知识，概括俾斯麦政府颁布《非常法》的历史背景。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，评析俾斯麦对工人运动采取的基本政策。（6分）
高二月考历史答案
1——5 DADBD       6——10 CACCC    11——15 CBBDB 
16——20 BDCAB     21——25BCABA    26——30 DCDBA

31. (1)特点：古代贵族政治的消亡是士绅形成的重要背景；它适应了封建王朝加强专制主义中央集权的时代要求；隋唐科举制对士绅的形成有重要作用；士绅集团承担较多民间的管理和教化职能，体现了儒家的权威和传统；士绅阶层作为国家与社会的中介，维护了封建帝制和小农社会的稳定。(答出四点即可，8分) 

(2)变化：晚清士绅地位不断提高，国民革命后逐渐走向衰败。(2分) 

原因：清政府颁布的《城镇乡地方自治章程》和乡村自治运动使士绅获得了法律和制度上的合法地位；科举制的废除和清朝统治的结束冲击了士绅的统治；晚清的思想解放，民主启蒙思想的传播和儒学权威的动摇进一步瓦解士绅统治；国民党致力于完成并巩固国家统一，士绅阶层成为革命的对象。(答出三点即可，6分)

32. (1)特点：英国政体：议会权力至上；君主统而不治。《德意志帝国宪法》：实行议会制；立法权受到行政权的压制。《临时约法》：三权分立；实行责任内阁制。（6分）
(2)英国资产阶级革命后，资产阶级深信英国离不开君主制。光荣革命后议会权力大增。《权利法案》确立了君主立宪制，有利于促进资产阶级民主。（6分）
专制色彩浓厚的普鲁士统一了分裂的德意志。《德意志帝国宪法》确立的君主立宪政体，保留了浓厚的专制残余。（6分）
中国民国成立后，袁世凯就任临时大总统。《临时约法》是中国第一部资产阶级宪法，具有反专制意义，但被袁世凯废除。（6分）
33. （1）德国统一，经济发展迅速；社会问题凸显，工人生存状况恶化；马克思主义传播，工人力量壮大，工人组织出现；德国君主立宪政体带有浓厚的专制色彩。（6分）
（2）评析：巩固了资产阶级的统治；阻碍了工人运动发展；在一定程度上改善了民众生活，缓解了社会矛盾。（6分）
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